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Az idei év ókori egyiptomi emléke a víziló testű 

istennő lett, akinek hátán azzal egybeolvasztva 

egy krokodil fekszik, és akinek emberi mellei és 

karjai, de oroszlán mancsai, ill. lábai vannak.  

Neve, mint a címből is látszik, többféleképpen 

is ismert a modern szakirodalomban. A Toerisz 

és Thoerisz avagy Thouérisz forma az ókori 

görög átírásból ered, míg a címben szereplő két 

következő név az ókori egyiptomi írás alapján 

jött létre. Flinders Petrie, az egyiptomi ásatások 

ma is nagyra becsült módszerének kidolgozója a 

múlt század elején, ill. azt megelőzően Taurt 

formában ejtette ki „a nagyot” jelentő nevét, az 

utóbbi időben azonban inkább a Taweret kiejtés 

nyert tért. Mindkét olvasat lehetséges, hiszen a 

hieroglif írásban nem írták ki a magánhangzó-

kat, így az. ún. félhangzók tudták jelezni őket. 

Az u és v hangot pedig egyazon jellel lehetett 

csak leírni. Hogy a névadás még különlegesebb 

legyen, érdemes azt is megjegyezni, hogy ez a 

név valójában a határozott névelő és a nagy 

melléknév nőnemű alakjából áll. A határozott 

névelő használata azonban csak a 18. dinasztia 

korától terjedt el, vagyis korábban nem is lehe-

tett így megnevezni az istennőt. A Piramisszö-

vegekben, ill. középbirodalmi forrásokban leg-

gyakrabban Ipet néven nevezték. Ennek görög 

formája az Opet a thébai vidék egyik legna-

gyobb ünnepében élt tovább. Úgy tűnik, ezek-

ben a korai időkben lényegesen kisebb volt a 

jelentősége, vagy legalábbis az írástudó réteg 

ritkábban jegyezte fel a nevét. Az Újbirodalom 

elején bekövetkező változások viszont fontossá 

tették közreműködését a felsőbb körökben is, 

így a 18. dinasztia végére állandósult a „nagy” 

jelzője. Fontosságát jelzi, hogy már magának 

Hatsepszut királynőnek a megszületését ábrázo-

ló domborművön is ábrázolták. Bár a név meg-

változott, az istennő ábrázolási módja alapjában 

azonos maradt, így az egyiptológiai szakiroda-

lomban kezdetektől a Toerisz/Taurt/Taweret 

nevet használjuk.  

 

 
Brooklyn Museum, New York: egy sztélé részlete, me-

lyen jól látszik az istennő összetett személye 

 

Az istennő korai amulettjei   

Bár születtek az istennőnek nagyméretű ábrázo-

lásai, a leggyakrabban amulett formában jelení-

tették meg. Ezek a 6. dinasztia korában még 

egészen kicsik voltak, és mást ábrázoló társaik-

kal együtt szorosan felfűzve sorakoztak a nyak-

láncokon és karkötőkön, vagy éppen egészen 

lazán, csomókkal elkülönítve díszítették és véd-

ték élő és holt viselőiket. Településeken és sí-

rokban egyaránt megtalálhatók ugyanis, bár 

többségük sírokból ismert, mivel ezeket az 

örökkévalóság számára készítették, ezért tartó-
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sabb anyagból készültek. Sok így is a természeti 

viszonyok és emberi rombolás áldozatává vált, 

de a megmaradt leletek arról tanúskodnak, hogy 

az istennő nemcsak a földi szülésnél, ill. szüle-

tésnél segített, hanem az óegyiptomi elképzelé-

sek szerint a túlvilági újjászületésben is aktívan 

közreműködött.    

 

 
 

Az egyiptomi mesterek miniatűr méretben is 

egészen részlet gazdag tárgyakat tudtak alkotni. 

Az amulettek többsége azonban leegyszerűsítve 

ábrázolja az istennőt, néha annyira eltorzítva, 

hogy párhuzamok, ill. a folyamat közbülső ele-

meinek ismerete nélkül szinte felismerhetetle-

nek. A kezdeti daraboknál – éppen a miniatűr 

méret miatt – a krokodil ábrázolása gyakran 

nem is látszik, sokszor csak egy sima sáv utal 

rá, vagy rovátkolt oszlop az alak hátán, de a 

legleegyszerűsítettebb formák esetében még ez 

is elmaradhat. A másik véglet, amikor éppen az 

állat hangsúlyozása miatt a krokodil farka hát-

ranyúlik. A nyak tájékán levő furaton keresztül 

vagy a háton kialakított karika segítségével 

szokták felfűzni.  

             

Ez utóbbi megoldás az Első Átmeneti Korban 

terjedt el, de a Középbirodalom korában már 

nem alkalmazták. Ekkor megmaradtak a stili-

zált, leegyszerűsített formák, de jellegükben 

kicsit módosultak, és új megoldások is szület-

tek. Gyakran csak a körvonalakat alakították ki, 

máskor a részletekre is hangsúlyt fektettek. To-

vábbra is jellemző volt azonban, hogy az amu-

lettek kis lapocskák voltak, amiknek csak egyik 

oldalát mintázták, a másik sima, üres maradt. 

Ezt a köveknél, csontoknál csiszolással érték el, 

az amulettek többségét kitevő fajanszok eseté-

ben azonban semmit sem kellett tenni ennek 

érdekében, egyszerűen csak óvatosan kivenni a 

présmintából, hiszen ezeket sorozatban, égetett 

agyag negatívokba nyomott fajansz anyagokkal 

sokszorosították, igen nagy számban. Készültek 

azonban fémből, leginkább aranyból és ezüstből 

is amulettek. Ezeket természetesen nagy gond-

dal mintázták. A Középbirodalom egyik újítása 

a felfűzés újabb változata volt. Az amulettek 

továbbra is a gyöngyökkel együtt nyakláncokat 

alkottak, éppen ezért, volt, amikor a gyöngyök-

höz hasonlóan hosszanti irányban fúrták át, és 

így fűzték a láncra. Ilyenkor néha olyannyira 

leegyszerűsített amuletteket készítettek, hogy 

szalmagyöngynek tűnnek a felületes szemlélő 

számára. Csak alapos odafigyeléssel tűnik ki 

mintázatuk. A Manchesteri Múzeum őriz példá-

ul ilyen nyakláncot Szedmentből. Előfordul, az 

is, hogy a kőlap mindkét oldalát kifaragták, és 

ezzel miniatűr szobrocskát hoztak létre. Ezeket 

keresztirányban fúrták át, de mivel vastagságuk 

a lapamuletteknél megszokott volt, a láncokon 

nem is tűnnek fel.  

A Második Átmeneti Kor amulettjei rendkívül 

változatosak lettek. Tovább élt a hagyományos 

álló istennő alakja különféle formákban, és a 

gyöngyök hosszúságához alkalmazkodva, erő-

sen megnyúlt amulett-gyöngyöket is készítettek. 

Listben egy hosszanti irányban fűzött gyöngy 

figura feje a szokásos körvonalat követi, teste 

azonban lefelé alig szélesedő, hosszúkás trapéz 

formát képez. Feltűnt egy láb-nélküli lapocska 

is. Mindezek előkészítették az újbirodalmi nagy 

változásokat. Ekkor az istennő kezdetben még a 

hagyományos formában jelent meg, de új, ele-

gánsabb stílust öltött, és mérete is több mint 

duplájára nőtt.  

Az Újbirodalom kezdetén még készült hosszanti 

irányban átfúrt gyöngy-amulett, de jellemzően a 

nyak tájékára tett lyukon keresztül fűzték fel 

Ó- vagy középbirodal-

mi karneol Toerisz 

amulett (Metropolitan 

Museum, New York) 
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őket. A kezdeti kőből faragott példányok szinte 

csak a körvonalakat mintázták meg. Jól elkülö-

nül rajtuk az amulett alján a két láb, mintha lép-

ne az istennő. Türkiz esetében viszont zárt, 

tömbszerű alakot vesz fel, a Bészeket ábrázoló 

amuletteknél megfigyelhető „dominó” formához 

hasonlóan néz ki. A fajanszoknál kialakult egy 

szintén lépegető, hátul egy egyenes sávval ki-

egészített istennő forma. Ezek mellett tűnt fel, a 

dinasztia közepe táján egy elegánsabb, termé-

szetesnek tűnő forma, ami aztán az egész Újbi-

rodalom idején megmaradt. Az első példányok 

között királyi ékszerek is vannak, például III. 

Thotmesz fáraó három idegen földről érkezett 

feleségének a sirleletei között.  

  

 

 

Ugyanitt Bész alakjával kombinálva is megtalál-

ták, ami jól mutatja, mennyire összefonódott 

kettejük tevékenységi köre. Hiszen Toerisz nagy 

hasa is mutatja, hogy a nők a gyermekáldás, a 

termékenységtől a gyermek megszületésén ke-

resztül annak csecsemő koráig a felügyelete alá 

tartoztak, és így elsősorban a gyermekáldást 

kérők, ill. az egészséges gyermek komplikáció-

mentes megszületésére vágyok fordultak hozzá, 

hogy aztán továbbra is védelme alatt nevelhes-

sék csecsemőjüket. A Középbirodalom korában 

egy különleges, sarló formájú „varázskés” 

(apotropaion) is, rajta a segítő lények között az 

ő alakjának az ábrázolásával – fontos eleme 

volt a szülésnek. Az ezzel rajzolt kör, ill. a rajta 

olvasható vagy ráolvasott varázsige miatt nem 

engedte bejutni az ekkor megnyíló testbe a bajt, 

betegséget okozó, ártó lényeket. A túlvilágon 

azonban ebben az időben már mindenkinek le-

hetősége volt újjászületni miután sikeresen átju-

tott a szív mérlegelésén, így férfiak és nők egy-

aránt imádkoztak hozzá. Még egy fontos funk-

ció is kapcsolódik személyéhez: az éjszaka ron-

tó, halált hozó rossz szellemeit is képes volt – 

megint csak Bésszel együtt – távol tartani. Ezért 

került például alakja fejtámaszokra. Nem vélet-

len tehát, hogy megszaporodott amulettjei 

mennyisége.  

A 18. dinasztia vége felé, Ehnaton nagy vallási 

reformja rengette meg az egyiptomiak életét. 

Aton kultusza a hagyományos istenek sokaságát 

kizárta a fáraó követőinek az életéből. Toe-

risz/Taweret tisztelete azonban, ha talán kezdet-

ben meg is torpanva – de tovább élt, sőt új for-

mákat is kialakított. Legalábbis erre utalnak a 

reform előestéjén, III. Amenhotep malkatai pa-

lotájában bőségesen talált, az istennőt természe-

tes formájában ábrázolni kezdő amulettek, amik, 

ekkoriban úgy tűnik, az egyszerű nyakláncon 

túl, az egyiptomiak dupla vagy triplasoros lán-

cainak is a részévé válhattak. Bár az amulettek 

többsége továbbra is türkiz színű mázzal ké-

szült, ragyogó sárga, zöld, kék, barna színek is 

feltűnnek a fajanszok között. Született itt egy 

másik újdonság is: Az istennő a sza „védelem” 

és ankh „élet” jelét is maga előtt tarthatta.  

Atyját követve, Ehnaton sem zárkózott el Ta-

weret kultuszától, figurái készültek Tell el-

Amarnában, de az új stílusnak megfelelően, 

ragyogó fényű, természetesnek tűnő amulettek.   

Legnagyobb mennyiségben, a már említett egy-

szerű, kicsi, és láncsort al-

kotó figura készült. Mint-

hogy negatívot egy-egy 

magán-házban is feltártak, 

legalább egy részüket fel-

tehetően magán megren-

delésre, kis műhelyekben 

préselték, jelenlegi ismere-

teink szerint az északi 

külvárosban és a fő lakó-

negyed térségében. To-

vábbi formák is feltűntek 

azonban, amik között két, 

geometrikus mintázatú is-

tennő alakot feltétlenül ki 

kell emelni, hiszen az ed-

digi feltárások alapján kizárólag ebben az idő-

szakban készültek; és az itt is látható üvegpaszta 

amulett típust, ami viszont komoly szakismere-

Arany Toerisz/Taweret amulettek III. Thotmesz fáraó 

3 külföldi feleségének a sírjából. (Metropolitan Mu-

seum gyűjteménye) 

Üvegpaszta amulett 

Amarnából. (Boston, 

Museum of Fine Arts) 
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tet igényelt, és III. Amenhotep malkatai műhe-

lyének a munkássága óta kápráztatta el a vilá-

got.  

 

 
 

A késői Toerisz/Taweret amulettek világa  

A ramesszida kortól (19-20. dinasztia) az amu-

lettek készítésének új hulláma gyakorlatilag a 

római korig tartott, amikor az egyiptomi vallást 

a kereszténység váltotta fel. Természetesen ez 

nem jelentett változatlanságot, hiszen számos 

stílus váltotta egymást, de az ikonográfiai ele-

mek lényegében változatlanok maradtak Toe-

risz/Taweret ábrázolásában. Az amarna kori 

lapamulettek közül a leggyakrabban készített, 

kisméretű forma a korszak nagy részét végigkí-

sérte, és a magas-dombormű formában kialakí-

tott típus hátoldalt kapva, valódi kis szobrocs-

kává alakult. Ezek a szobrocskák már nem csak 

a viselet részét tudták képezni, hanem az új igé-

nyeknek megfelelően a házi szentélyben felál-

lítva a kultuszszobor funkcióját is betölthették. 

A figurák mérete is megnőtt, ami számos részlet 

megmintázását lehetővé tette. A plasztikusan 

kidomborodó mellek felett a 18. dinasztia korá-

ban néha már ábrázolt paróka hangsúlyos szere-

pet kapott, és olyannyira összeolvadt a krokodil 

alakjával, hogy annak lényegében csak a farka 

maradt meg, az is ornamentális motívumként. A 

ramesszida korban még alkalmazták a 18. di-

nasztia közepén a fém amuletteknél megszüle-

tett ötletet, hogy a fejtetőre függesztő fület he-

lyezzenek, de a fajanszoknál hamar áttértek ar-

ra, hogy ezt a hát felső harmadába helyezzék át. 

Csak egy rövid időre tértek vissza a Későkor 

folyamán a fejtetőn megformált függesztő fül-

höz. Ritkán fordul elő, 

hogy a parókára fejék ke-

rüljön; leginkább kettős 

tollkoro-na akár Hathor 

istennő fejékével együtt, 

de diadémra is van példa.  

Nagyon ritkán a víziló 

fejet is kiváltották emberi 

vagy oroszlánfejjel. Meg-

maradt az istennő szoká-

sos kar-mozdulata, néha 

azonban a sza „védelem” 

jelet tartja maga előtt.               

Az Ashmolean múzeum 

egyik példányán viszont 

egy oltár magasodik előtte. Vannak egészen 

nyúlánk és tömzsi figurák is. A test megformá-

zása, a fej részleteinek a kidolgozása, nagyon 

sok különbséget mutat. Egyes esetekben bezárt 

szájjal jelenik meg például, máskor fogvicsorga-

tással elűzi, távol tartja az ellen-séget. Igen ha-

tékonyak tartották, „milliószor kipróbált”.  

 

 
 

       Dr. Győry Hedvig PhD    

       Szépművészeti Múzeum   

 

 

  Előadás helye és ideje:  

  Nemzetek Háza, 2022. május 27. 
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Toerisz alakja ureusz kígyó mögött. (British Museum) 

Későkori Toerisz/Taweret 

amulett, mindkét oldalán azo-

nos megmintázással. Arany. 

(Victoria and Albert Museum, 

London) 
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